



6月12日,丹佛掘金队球员尼古拉·约基奇(前左)荣膺总决赛最有价值球员。
新华社发

掘金首夺NBA总冠军

约基奇当选最有价值球员

新华社华盛顿6月12日电 在12日进行的2022—2023赛季美职篮(NBA)总决赛第五场比赛中,约基奇和小波特携手率领丹佛掘金队逆转迈阿密热火队,主场94比89击败对手,以大比分4比1胜出,获得球队历史上首座总冠军奖杯。掘金队当家球星约基奇毫无悬念地当选总决赛最有价值球员(FMVP)。

掘金队此役回到主场,但上半场状态更佳的是背水一战的热火队。首节,热火队以5比0开局,掘金队随即打出一波12比0还以颜色。约基奇在距首节比赛结束不到3分钟时吃到个人第二次犯规,早早坐上替补席。热火队则依靠阿德巴约的出色发挥,以24比22领先结束首节。

第二节,掘金队多人领到第二次犯规,在防守端变得小心翼翼,热火队趁机多次突破篮下得分。而掘金队三分线外手感全无,半场三分球15投仅有一次命中。上半场结束时,热火队51比44领先7分。

第三节进行过半,穆雷终于命中掘金队的第二记三分球,也将比分扳成60平。此后两队争抢更加激烈,比分相继来到64平、66平。洛瑞的三分球帮助热火队在节末以71比70再次反超比分。

第四节一开始,约基奇勾手投篮得手,掘金队重新取得领先,热火队则紧追不舍。距离比赛结束不到4分钟时出现争议,热火队当家球星吉米·巴特勒远投三分后倒地造犯规,尽管掘金队主帅提出挑战,但裁判最终维持原判,巴特勒三罚三中。随后,巴特勒急停跳投得分,热火队87比86将比分反超。然而在决定胜负的关键时刻,巴特勒传球失误,热火队只能采取犯规战术。掘金队的最后四次罚球全部命中,巴特勒的三分球尝试无功而返,最终掘金队94比89赢得比赛。

此役约基奇砍下28分、16个篮板和4次助攻;他在总决赛期间场均贡献30.2分、14个篮板、7.2次助攻和1.4次封盖,FMVP当之无愧。不仅如此,约基奇还成为联盟历史上首位在季后赛阶段总得分、总篮板和总助攻数都排名第一的球员,也是史上选秀顺位最低的FMVP。

大山里的足球“超级周末”

夜幕降临、华灯初上,以一片绿茵场为中心,身着各式服饰的观众在各个区域纵情狂欢。他们围看火热的足球赛,秀出多彩民俗,尝着各色美食——每个人都是这场狂欢的主人。

这是贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的“村超”现场,是整个县城的“超级周末”。

拥有38.5万人口的榕江是人口小县,却是一座“体育大城”:这里是贵州省少儿体操之乡,也是首批全国县域足球典型,群众体育基础深厚。最近几周,“村超”的每场比赛都有数万观众,“爆点”集中在精心组织的“超级星期六”晚上,高峰时人数在5万左右,掀起了榕江群众尤其是青少年足球爱好者的“观赛热潮”。

“人太多了!太震撼了!”在位于榕江县城北新区田径足球场的“村超”现场,10岁的“足球小将”刘义行怀抱足球坐在场边,边看球赛边为球员的精彩表现呐喊。

刚刚过去的这个周末,举行了“村超”自5月13日开打以来的第五轮比赛。刘义行每周都来看球,足球已成为他的“周末主题”。他说:“提前过来练球,完了再看比赛,感受人山人海的足球氛围,超级赞!”

带着8岁儿子前来观赛的黄婷翠介绍:“以前这里每周都有足球比赛,但规模比较小,看的人也没有这么多。”“村超”爆火后,黄婷翠一家人一到周末就来看比赛,儿子还带着球来练习。

32岁的石世显是一名参赛球员,他上小学的大儿子也是足球爱好者。“儿子一直喜欢踢球,但过去没有现在这么疯狂,现在每到周末就背着足球早早去赛场等候。”他认为,“村超”营造的浓郁足球氛围正在深刻影响着当地的青少年足球发展。

体育的乐趣从不止于体育本身。在“超级周末”,还可以观赏到民族文化的“超级展示”。

“侗家姑娘爱唱歌,动听歌声如蝉鸣。人爱唱歌心情好,姑表一起来唱歌。大家早晚唱欢歌,心情舒畅万年春……”

6月10日晚的四场比赛间隙,榕江本地的“萨玛乐团”民族摇滚乐队走到球场中心,在架子鼓、键盘等乐器的伴奏声中,一阵清丽悦耳的歌声

由球场中心向四周飘散。现场观众瞬间被点燃,上至90多岁的老人、下至刚刚接触足球的幼童,大家或举手拍照,或摇旗呐喊,或敲锣打鼓,声浪如海涛般汹涌。

榕江群众向外地游客介绍道,这首由侗族姐妹用侗语唱出的歌谣,采用了国家级非物质文化遗产“侗族琵琶歌”的演绎形式,并结合了现代乐器,欢快明快。

侗族琵琶歌、摆手木鼓舞、水族水书、芦笙舞……拥有苗、侗、水、瑶等15个少数民族的榕江县仅世界级和国家级非物质文化遗产就有十多项。“村超”舞台的文化展示活动,被现场观众比喻成民族文化荟萃的“大课堂”。

“太难得了!”39岁的石庆先一边看球,一边跟周边的朋友谈笑道,即使作为本地苗族群众,他也很少有机会看到这么多、这么集中的民族文化元素生动地“熔于一炉、汇于一场”。

“现场主持人会在球队入场、中场休息等时段介绍当地的民族文化,解说员也会在比赛中见缝插针地补充。”不少来自广西、陕西、四川等地的游客表示,如此丰富的文化体验,哪怕是世界杯都很难与之相比。

击鼓拉拉队、敲锅拉拉队、摇扇拉拉队;水书文字队、古装队、幡旗队……每当比赛临近,各支球队及其亲友团、拉拉队就会从各村陆续赶来。拉拉队员无论男女老少都精心装扮,身着各自民族服饰,抬着各自特产,在锣鼓声中、在琵琶弦外、在芦笙调里,排成两队有序进场。

丰乐村村民姚吉仙是村里的一位保洁大姐,她的助威方式是身背喷雾器,在场上演绎平时的工作场景。“拿西瓜的、扛锄头的、挑担子的、敲锅盆的……我们想了各种各样的表现方式,最后决定根据自己的职业选择道具。”她说。

有民族文化打头,也有特色美食助阵。让观众品卷粉、为观众敬牛角酒、给观众献上杨梅和西瓜……各种美食“投喂”活动为现场热度再添一把火。

大山里的周末,激情在燃烧,足球比赛换了一副新颖模样,笑容挂在每个人的脸庞上——这或许,更是足球本来的模样。(新华社贵阳6月13日电)



6月11日,人们观看贵州“村超”足球赛。新华社发